

南安市中医院使用新疗法治疗失眠

■本报记者 黄伟励
通讯员 张剑民 文/图

长期以来,失眠问题困扰着大量人群,严重影响患者的生活质量和身心健康。传统的治疗方法对于部分顽固性失眠患者效果不尽如人意,可喜的是,近日,南安市中医院麻醉科成功开展超声引导下星状神经节阻滞术,为失眠患者解忧。

家住英都镇的洪女士就是受益患者。长期饱受失眠折磨的她,看了不少医生,服用了相关药物后仍难以入睡。“每天早早上床,却反反复复睡不着,早上起来眼皮浮肿,常常精神萎靡,情绪烦躁,还有头晕、头痛的情况。”洪女士说,无意中听朋友聊起,南安市中医院开展的星状神经节阻滞术可以治疗失眠。

于是,洪女士找到南安市中医院麻醉科主任蔡丽娇,蔡丽娇为洪女士检查后,带领麻醉科医疗团队为其进行了第一次治疗,没想到治疗后第一天洪女士就能安然入睡。“第2次治疗后,不仅睡眠改善了,头晕、头痛症状也得以减轻,第3次治疗后,无需吃药就能安然入睡。”洪女士精神抖擞,情绪平和,工作效率也大大提高。

记者了解到,星状神经节阻滞术是在超声的精准引导下进行操作的。



医生开展超声引导下星状神经节阻滞术。

超声就像是医生的“透视眼”,可以清晰地显示星状神经节及周围的组织结构,让医生能够准确地将药物注射到目标位置。这不仅大大提高了手术的成功率,而且能有效避免对周围重要组织和血管的损伤,减少并发症的发生。南安市中医院自开展这项技术以来,已有10余位失眠患者接受了治

疗。在接受超声引导下星状神经节阻滞术后,每一位患者的睡眠状况以及头晕、头痛症状都得到了显著改善。

那么,什么是星状神经节阻滞术呢?蔡丽娇介绍,这是一项操作简便,疗效确切的新型疗法,是一种在疼痛科和麻醉科广泛使用的治疗方法,它通过将局部麻醉药物注入星状神经节周围及

附近组织,阻滞支配头、面、颈、肩胛、上肢、前胸及后背等部位的交感神经,以达到调节交感神经系统张力的目的。这种治疗可以用于多种疼痛及非疼痛类疾病,包括头痛、偏头痛、面神经炎、梅尼尔综合征、周围性面神经麻痹、非典型性面部疼痛、脑缺血性疾病等头面部疾病;颈肩臂综合征、胸廓出口综合征、肩关节周围炎、颈椎病、多汗症、雷诺病、上肢动脉栓塞、带状疱疹后神经痛、幻肢痛、残肢痛等颈肩及上肢疾病;过敏性鼻炎、突发性耳聋、失眠、哮喘、经前期综合征、围绝经期综合征、顽固性痛经、缺血性心肌病等其他疾病。

星状神经节阻滞治疗简便易行、副作用少、成本低廉。但治疗成功后,患者可能会经历霍纳综合征,表现为瞳孔缩小、眼睑下垂、眼球凹陷、同侧面部少或无汗、结膜充血、面色潮红、耳廓红润、鼻黏膜充血、鼻塞、皮温升高。这些症状通常是暂时的,会在治疗后不久自然消退。

南安市中医院相关负责人表示,近年来,该院致力于为患者提供高质量、个性化的医疗服务。麻醉科紧跟医院发展步伐,积极开展麻醉门诊、日间手术麻醉、无痛检查治疗、慢性疼痛治疗,努力构建无痛医院,力争为患者提供全方位、舒适化、精准化的治疗。

七旬阿婆长出“鹿角形结石” 医生微创手术助康复

■本报记者 黄伟励
通讯员 黄淑婷

近日,家住南安的李奶奶因肾结石导致血尿。好在泉州滨海医院为她开展了微创的输尿管软镜钬激光碎石取石术,李奶奶终于康复出院。

李奶奶今年74岁,半年前被诊断为右肾结石,但因年纪较大,她选择了吃药保守治疗。半年来,李奶奶病情反复,时不时出现血尿。近期,血尿持续了20多天,李奶奶前往泉州滨海医院泌尿外科就诊。

经查,李奶奶右肾结石几乎充满整个肾盂和肾盏,最长直径约6厘米,形似鹿角,是典型的“鹿角形结石”。

泉州滨海医院泌尿外科医生介绍,“鹿角形结石”也被称为肾铸型结石,是肾结石中较大的、较复杂的一类结石。通俗地讲,就是结石顺着肾盂、肾盏的空间生长,像水泥浇筑于肾内腔隙,其整体形状似鹿角,因此得名。“鹿角形结石”一般体型巨大,且不规则,通常占满了肾盂和部分或全部肾盏,对肾功能的影响是比较大的,常伴随肾积水、血尿或感染等并发症,长期结石刺激可引起肾组织机化,功能逐渐减退。这种结石的形成一般时间较长,早期结石小的时候没有发现,以致长期积淀、顺着腔隙增大。

考虑到李奶奶长期服用抗凝药物,经泌尿外科与相关医疗团队会诊讨论后,医生决定采取输尿管软镜钬激光碎石取石术。由于结石巨大,手术分2期进行。

在停用抗凝药物一周后,泌尿外科团队为李奶奶开展了手术,术中用激光将结石一点点打碎成粉末及小颗粒,通过可弯曲负压吸引吸出结石粉末,一期手术清石率达到60%。2周后,医生开展二期手术,右肾结石被完全清除干净。术后第2天,李奶奶身体状况良好,现已平安出院。

对于此次手术,李奶奶及家属都十分满意。“这次手术让我心里的‘石头’跟肾里面的石头一起放下了,整个人都轻松了。”李奶奶说。

预防流感 接种疫苗最有效



■本报记者 黄伟励
通讯员 黄秀美

秋天的最后一个节气霜降已经过去,立冬将至,气温波动也将加剧,进入流感高发季,市民应该如何应对?带着问题,记者采访了南安市疾控中心的专家。

“流感全称为流行性感冒,是由流感病毒引起的一种急性呼吸道传染病。”南安市疾控中心专家介绍,流感病毒分为A、B、C、D四种类型,其中A和B型病毒引起的流感最为常见,易引起大规模流行。

需要注意的是,流感不是普通感冒,流感病毒感染后的潜伏期一般为1天-3天,感染后,往往全身症状较为明显,主要表现为急性起病、高热、头痛、全身肌肉酸痛、乏力等,部分患者还会出现眼结膜充血、胸骨后不适及呕吐、腹泻等消化道症状。



流感的传播途径主要是呼吸道飞沫传播,也可经口腔、鼻腔黏膜等直接或间接接触传播,比如手触碰被病毒污染的物品,再接触口鼻也可引起感染。流感病毒引起的症状通常会持续一周左右,但恢复需要一定的时间。对于某些人群,尤其是老年人、孩子、孕妇和免疫系统较弱者,流感可能导致严重并发症,甚至危及生命。

感染流感了应该怎么办?专家建议,感染流感病毒后,患者应多休息,避免

手、避免用手触摸口鼻眼等部位、咳嗽或打喷嚏时用纸巾遮住口鼻等均可有效减少病毒传播。

接触感染者是流感传播的主要途径之一,因此,市民应尽量避免接触感染者,如果发现身边有人感染流感病毒,应尽量远离或提醒其采取防护措施。市民还应多加强锻炼和饮食调理,增强身体免疫力,降低感染风险,进行有氧运动,保持饮食均衡,多吃富含维生素C的食物。

“流感是一种常见的呼吸道传染病,只要我们采取正确的预防措施和治疗措施就可以有效地减少感染和传播的风险。”专家表示,如出现流感症状,应及时就医并按医嘱进行治疗。

没摔也没撞,跑着跑着就骨折了? 医生提醒:运动前做好热身 警惕髂前上棘撕脱性骨折

■本报记者 黄伟励
通讯员 余嘉琨

又是一年秋季运动会,有的学生跑着跑着竟然骨折了?近日,家住南安的小林在跑步时就突然出现右髂前上棘撕脱骨折,究竟是怎么回事?

小林今年16岁,日前,他参加了校运会短跑项目,准备起跑出发时,突然右侧大腿处发出响了一声,随之而来的是剧烈疼痛和活动障碍。学校老师和家长立即将小林送到南安市医院急诊医学科就诊,经CT检查后,医生发现小林右髂前上棘撕脱骨折,随后他被收入骨一科住院治疗。该院骨一科主任洪紫平带领团队对小林的病情和影像资料进行仔细研究,制定了手术治疗方案。

手术完成后第二天,小林右下肢疼痛和活动困难症状得到缓解,并在静养过程中,通过医院电视投屏参与学校线上学习,使康复与学习生活两不误。

“孩子不就跑个步,怎么就骨折了呢?”小林的家长十分不解。

“髂前上棘撕脱性骨折的发病年龄多见于11岁-14岁,多数因为伸髋屈膝时用力过猛造成,例如在起跳、踢足球、快速奔跑等高强度运动中,下肢位于膝关节屈曲而髋关节伸直位,缝匠肌的强大收缩力加上阔筋膜张肌的少量协同收缩力,使本已承受牵拉应力的髂前上棘骨骼受到猛烈牵拉,造成撕脱骨折。”洪紫平介绍,发生这种骨折的原因,是这个年龄段的青少年软骨没有完全发育好,再加上运动过程中,如果准备工作没有做好,剧烈运动时,肌肉猛烈收缩所产生的强大牵拉作用力超过软骨所能承受的范围,就容易将髂前上棘连同一部分表面的骨皮质像剥橘子皮一样撕下来,从而造成髂前上棘撕脱性骨折。由于男生的肌肉比重较女生多,所以,此类骨折发生一般以男生居多,而女生较少。

洪紫平提醒,髂前上棘撕脱骨折发生时并没有任何征兆,主要表现在跑的过程中突然不能发力,甚至有的立即跌倒不能继续运动,大腿根部有撕裂一样的疼痛,受伤一侧有明显的压痛,髋关节不能做屈伸动作。髂前上棘撕脱骨折发生时,受伤一侧会出现肿胀、按压疼痛,可见皮下瘀斑,活动范围受限等情况,有些严重的患者甚至不能站立。如果孩子在运动中遇到突发受伤,应紧急送医。

在预防方面,孩子在运动前要做好热身,同时要选择适合自己的运动鞋,尽量提前熟悉运动场地,运动前做好充分的体能准备,运动过程中一定要适可而止,不要用蛮力,年龄偏小或体重偏大的青少年更应妥善地选择适合自己的体育赛项。此外,孩子平时要加强体育锻炼,不能只集中在运动会的时候从事激烈运动,减少受伤风险。



市妇幼保健院开展“OK镜”验配服务

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市妇幼保健院儿童眼保健科正式开展“OK镜”验配项目,标志着该院在近视防控领域又迈出了坚实的一步。

据介绍,“OK镜”又称为角膜塑形用硬性透气接触镜,是一种能够暂时性矫正近视的角膜接触镜。它采用高透氧性的材质原料,经过电脑科学的验配,利用镜片对角膜的按压、移动按摩、泪液液压等物理作用,改变角膜的屈光力,起到矫正视力的作用。患者只需在每晚睡觉时佩戴,白天无需再戴任何眼镜,就能拥有清晰的裸眼视力。这一技术不仅为近视患者带来了极大的便利,更是目前临床应用于近视控制的最有效的干预方法之一。

“OK镜”主要适用于8周岁及以上的中低度近视患者,特别是近视度数快速增长的儿童和青少年,以及有特定职业和生活需求的患者。但需要注意的是,患者在选择佩戴“OK镜”前,应充分了解其适应证和禁忌证,并在医生的指导下进行验配和佩戴。

市医院神经内科开展脑卒中宣教

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市医院神经内科组织开展脑卒中宣教、义诊等系列活动,倡导市民主动践行健康文明的生活方式,营造慢性病防控“人人参与、人人享有”的良好氛围。

当天,该院神经内科医护团队围绕脑卒中相关知识、BEFAST识别法及日常生活中的注意事项,在科室举办了健康讲座。神经内科医生张福添向患者及家属宣传了如何预防中风、健康饮食、合理的体育运动等知识,耐心回答患者及家属提出的问题,现场气氛活跃,健康宣教收到良好的效果。

为了防范脑卒中发生,提高市民早期识别卒中能力,南安市医院神经内科还携手南安市民盟,组织多学科医生到柳城街道露江村村委会,开展“世界卒中日”健康宣教、义诊、咨询服务,通过脑卒中早期症状识别与危险因素相关内容的健康科普,进一步提高市民对脑卒中危险因素的认识和自我预防能力。

助力残疾儿童康复救助 市中医院被确定为泉州级协议管理机构

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市医院评审确定为泉州市残疾儿童康复救助服务协议管理机构。

儿童康复作为南安市中医院康复医学科重要的组成部分,设有门诊、康复评定室及康复训练室,日常开展儿童心理行为发育评估量表I-II、韦氏儿童及幼儿智力量表等评估项目,能够帮助识别出儿童在发育过程中存在的各种迟缓现象、运动及智力障碍等问题。康复治疗师运用综合康复治疗方法,依据患儿的实际情况及家长的康复期望,针对小儿脑瘫、小儿斜颈、语言障碍、运动障碍、智力障碍、孤独症、多动症、抽动症、发育迟缓等疾病患儿制订科学合理的康复计划,满足各种障碍类型、各年龄段儿童的身心发展需要。

此外,康复治疗师还能采用现代康复技术,如运动疗法、平衡训练、协调训练、步态训练等,结合小儿推拿、耳针、拔罐等中医外治疗法对患儿进行康复治疗,并在治疗过程中为孩子们提供足够的关爱和温暖,全方位促进患儿身心康复,帮助他们早日回归健康、快乐的生活。

女子手拉重物造成关节损伤 中医放血针灸疗效好

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,患者梁女士将一面锦旗送到码头中心卫生院,向中医科医护人员表达感激之情。

3个月前,梁女士的手指因拉重物造成关节损伤,平时常感到肿痛不说,左中指还无法正常伸直及握拳。“手指活动受限,骑摩托车时无法用力,刹车都成问题。”梁女士对此十分苦恼,几个月以来,贴了不少止痛膏药仍不见效。

后来,梁女士听说码头中心卫生院中医科有不错的治疗方法,便抱着试一试的心态就诊。后来,中医科医护人员耐心细致地为梁女士进行了诊断,初步诊断为手指痹症、湿热困阻,并根据她的具体情况制定了个性化的治疗方案。

治疗上,医生主要采用放血疗法,在梁女士中指远端中冲穴放血,还开展了针灸治疗。当天下午,梁女士手指疼痛情况便得到缓解。“治疗后,我不仅可以握住刹车把了,出行安全得到保障,也可以做一些家务活了。”梁女士表示,经过几个疗程的治疗,手指屈伸自如,生活质量也有了显著提高,“感谢医生精湛医术和暖心服务,让我摆脱了3个月的病痛折磨”。